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1. Título de la Iniciativa. 
Por la cual se fijan los criterios para evaluar la capacidad económica de las solicitudes de contrato de concesión, cesiones de derecho y cesión de áreas de que trata el artículo 22 de la Ley 1753 de 2015, se deroga la Resolución No 831 del 27 de noviembre de 2015 y se dictan otras disposiciones.
2. Tipo de Norma.
Resolución.
3. Avalado por.  
a. Vicepresidente de Contratación y Titulación.
b. Jefe de Oficina Jurídica.

4. Origen de la Iniciativa.
Vicepresidencia de Contratación y Titulación – Grupo de Evaluación y Modificación a Títulos Mineros – Grupo Económico
5. Política(s) que Instrumenta.
El artículo 22 de la Ley 1753 del 9 de junio de 2015, por la cual se expide el Plan Nacional de Desarrollo 2014 – 2018 “Todos por un nuevo país”, se ha dispuesto que 

“La Autoridad Minera Nacional para el otorgamiento de títulos mineros y cesiones de derechos y de áreas requerirá a los interesados acreditar la capacidad económica para la exploración, explotación, desarrollo y ejecución del proyecto minero.

En los contratos de concesión que suscriba la Autoridad Minera Nacional a partir de la vigencia de la presente ley, se deberá incluir la obligación del concesionario de elaborar y ejecutar Planes de Gestión Social que contengan los programas, proyectos y actividades que serán determinados por la Autoridad Minera de acuerdo a la escala de producción y capacidad técnica y económica de los titulares. La verificación del cumplimiento de esta obligación por parte de la Autoridad Minera hará parte del proceso de fiscalización y podrá financiarse con las mismas fuentes..…”

6. Otras dependencias que participan.
Ninguna.
7. Actores externos identificados.
Los sujetos receptores de las disposiciones contenidas en la resolución, son los siguientes:

· Proponentes de Contratos de Concesión que presenten solicitudes a partir del 9 de junio de 2015

· Cedentes y Cesionarios de derechos y obligaciones que presenten solicitudes a partir del 9 de junio de 2015

· Cedentes y Cesionarios de Áreas que presenten solicitudes a partir del 9 de junio de 2015

8. Antecedentes, razones de oportunidad y conveniencia que justifican su expedición.
8.1. Antecedentes
En virtud de la citada Ley, la Agencia expidió el 27 de noviembre de 2015 la Resolución No 831 del 27 de noviembre de 2015, “Por la cual se establecen los criterios para acreditar la capacidad económica, por parte de los interesados en el marco de las nuevas solicitudes de contratos de concesión minera; las cesiones de derechos y las cesiones de áreas de qué trata el artículo 22 de la Ley 1753 de 2015”.

De otra parte el artículo 21 de la citada Ley, autorizó al Gobierno Nacional a implementar una política pública diferenciada, por lo cual determinó que las actividades mineras estarían clasificadas en minería de subsistencia, pequeña, mediana y grande. 

En desarrollo de ese mandato el Gobierno Nacional expidió el 21 de octubre de 2016 el Decreto 1666, “Por el cual se adiciona el Decreto Único Reglamentario del Sector Administrativo de Minas y Energía, 1073 de 2015, relacionado con la clasificación minera.” En esa adición de una sección al capítulo I, del Título V, de la parte 2, del libro 2, del Decreto Único Reglamentario del Sector Administrativo de Minas y Energía, 1073 de 2015, definió la clasificación de la minería y requisitos para las actividades mineras de subsistencia, pequeña, mediana y gran minería.

En el Artículo 2.2.5.1.5.4. clasificó la minería en pequeña, mediana y gran escala en etapa de exploración, o construcción y montaje según la siguiente tabla:
	CLASIFICACION
	No HECTAREAS

	Pequeña
	Menor o igual a 150

	Mediana
	Mayor a 150 pero menor a igual a 5.000

	Grande
	Mayor a 5.000 pero menor a igual a 10.000


Lo anterior significa que existe una clara diferenciación en el tamaño de los proyectos mineros que impactan el valor de las inversiones, razón por la cual, es necesario efectuar los ajustes a las disposiciones internas mediante la cual la Autoridad Minera estableció los criterios para acreditar la capacidad económica por parte de los interesados en el marco de las nuevas solicitudes de contratos de concesión minera, las cesiones de derechos y cesiones de áreas, presentadas con posterioridad al 9 de junio de 2015.

8.2 Razones de oportunidad que justifican su expedición.
Se hace pertinente y oportuno contar con una disposición interna que establezca unas condiciones definitivas respecto al requisito de demostración de capacidad económica para la acreditación de los recursos necesarios de los que deben disponer las personas naturales y jurídicas como exploradores y explotadores de recursos mineros a cargo de la Agencia Nacional de Minería.
La Resolución 831 de 2015 requiere unos ajustes tanto por la clasificación de la minería como por las variaciones que refleja el mercado que demandan la revisión de los parámetros establecidos en ella.

8.3 Razones de conveniencia que justifican su expedición.
De acuerdo con las cifras del sector minero publicadas por la Superintendencia de sociedades en el informe del año 2017 sobre el Desempeño del Sector Minero, en el año 2016, se analizaron 201 empresas mineras llegando a las siguientes conclusiones:

“Grupo 1  

Las 65 empresas que presentaron información financiera del grupo 1 bajo norma internacional, registraron ingresos operacionales por valor de $14,0 billones. Esta cifra representa un crecimiento del 10,3% frente al año 2015. Así mismo, estas empresas registraron durante el año 2016 un aumento en las ganancias del 153,9% al reportar una ganancia de $611.451 millones en el periodo estudiado.  

El comportamiento individual de los cinco (5) subsectores permite destacar los siguientes datos:  

El subsector de actividades de ingeniería y minerales metálicos incrementaron sus ingresos y sus ganancias en 2016. Así mismo, aumentaron sus activos y su patrimonio.  

El subsector de carbón y derivados y minerales no metálicos incrementó sus ingresos y sus ganancias de 2015 a 2016. Por su parte, disminuyó el monto de sus activos y de su patrimonio.  

El subsector de comercio incrementó sus activos, pasivos y su patrimonio. A pesar de tener menos ingresos operacionales, obtuvo ganancias en 2016.    

Grupo 2  

Las 136 empresas analizadas de la muestra que presentó información financiera bajo norma local, registraron activos consolidados por valor de $2 billones, que representa un crecimiento del 11,9% frente al año 2015. Así mismo, registraron utilidades por valor de $11.293 millones, con una variación del 6.370%. Los ingresos operacionales aumentaron un 7,6%, al llegar a $1,5 billones. Por su parte, El activo el pasivo y el patrimonio mantuvieron una tendencia creciente en el periodo analizado.  

El comportamiento individual de los cinco (5) subsectores de esta muestra, permite destacar los siguientes datos:  

El subsector de carbón y derivados, presentó un incremento en los ingresos operacionales. Por su parte, obtuvo menores pérdidas en el año 2016 y mejoró su rentabilidad.   

El subsector de comercio disminuyó los ingresos operacionales, sin embargo  obtuvo una mejoría en las ganancias. Así mismo, aumentó el activo y el patrimonio para el periodo analizado.  

El subsector de minerales no metálicos y actividades de ingeniería incrementaron el activo, pasivo y el patrimonio. Así mismo, registraron aumentos en los ingresos operacionales.  

El subsector de minerales metálicos, obtuvo durante el periodo de análisis una caída en el activo, patrimonio y los ingresos operacionales, sin embargo tuvo menores perdidas en 2016 comparado con 2015.”

Como se desprende del estudio anterior, existe una tendencia creciente del sector que demuestra que los indicadores financieros de las 201 empresas analizadas por la Superintendencia de Sociedades muestran una mejoría con respecto a años anteriores y de los que se puede concluir que la liquidez del sector se mantiene sobre el 1,6 y el endeudamiento por debajo de 55%.

Esta nueva situación del sector, y lo ordenado en el Decreto 1666 de 2016, hacen necesaria la revisión de la Resolución No 831 de 2015 para determinar la capacidad económica de los proponentes y cesionarios de títulos mineros, por lo que se propone la siguiente modificación, en función del tamaño de la minería, buscando además:
· Armonizar los requisitos de la actual Resolución con las disposiciones del Decreto 1666 de 2016

· Precisar términos de la actual disposición.

· Establecer el indicador de capital de trabajo para mejorar las condiciones de selección en pro de la #mineríabienhecha

· Reducir requisitos según la naturaleza del solicitante

· Precisar las condiciones del Aval Financiero

9. Viabilidad jurídica
La Constitución Política, en su artículo 209 establece que la administración pública estará al servicio del interés general y se desarrollará con fundamento en los principios de igualdad, moralidad, eficacia, economía, celeridad, imparcialidad y publicidad, mediante la descentralización, la delegación y la desconcentración de funciones.

El artículo 317 de la Ley 685 de 2001 -Código de Minas- establece que se entenderá por autoridad minera o concedente, el Ministerio de Minas y Energía o en su defecto a la autoridad nacional, que de conformidad con la organización de la administración pública y la distribución de funciones entre los entes que la integran, tenga a su cargo la administración de los recursos mineros, la promoción de los aspectos atinentes a la industria minera, la administración del recaudo y distribución de las contraprestaciones económicas señaladas en este Código, con el fin de desarrollar las funciones de titulación, registro, asistencia técnica, fomento, fiscalización y vigilancia de las obligaciones emanadas de los títulos y solicitudes de áreas mineras. 

Mediante el Decreto-ley 4134 de 2011 el Gobierno Nacional creó la Agencia Nacional de Minería (ANM) con el objeto de administrar integralmente los recursos minerales de propiedad del Estado, promover el aprovechamiento óptimo y sostenible de los recursos mineros de conformidad con las normas pertinentes y en coordinación con las autoridades ambientales en los temas que lo requieran, lo mismo que hacer seguimiento a los títulos mineros cuando le sea delegada esta función por el Ministerio de Minas y Energía de conformidad con la ley.

Los numerales 1, 2 y 3 del artículo 4 del mismo decreto, establecen que la Agencia Nacional de Minería ejerce las funciones de autoridad minera o concedente en el territorio nacional, en ejercicio de las cuales deberá promover, celebrar, administrar y hacer seguimiento a los contratos de concesión y demás títulos mineros, para la exploración y explotación de minerales de propiedad del Estado, así como recaudar y distribuir las regalías producto de la explotación de los recursos minerales al Sistema General de Regalías.

El Gobierno Nacional expidió el Decreto 1666 del 21 de octubre de 2016, “Por el cual se adiciona el Decreto Único Reglamentario del Sector Administrativo de Minas y Energía, 1073 de 2015, relacionado con la clasificación Minera”.
El artículo 17 del Código de Minas dispone la capacidad legal para formular propuesta de concesión minera y para celebrar el correspondiente contrato, se regula por las disposiciones generales sobre contratación estatal. Dicha capacidad, si se refiere a personas jurídicas, públicas o privadas, requiere que en su objeto se hallen incluidas, expresa y específicamente, la exploración y explotación mineras. 
El artículo 22 de la Ley 1753 de 2015, “Por la cual se expide el Plan Nacional de Desarrollo 2014-2018 “Todos por un nuevo país” dispuso como obligación de la Autoridad Minera Nacional previo al otorgamiento de títulos mineros y cesiones de derechos y de áreas requerir a los interesados acreditar la capacidad económica para la exploración, explotación, desarrollo y ejecución del proyecto minero.
Que a efectos de contar con criterios uniformes que permitan valorar la idoneidad del proponente para la ejecución del proyecto minero que ejecutará, se hace necesario fijar los criterios para acreditar la capacidad económica, por parte de los interesados en el marco de las nuevas solicitudes de contratos de concesión minera; las cesiones de derechos y las cesiones de áreas de qué trata el artículo 22 de la Ley 1753 de 2015, atendiendo dicha clasificación.

a. Análisis de normas que desarrolla y/o modifica.
A continuación, se relaciona el cuadro comparativo de la norma que se propone modificar así:

	RESOLUCION 831 DE 2015
	PROYECTO DE MODIFICACION

	
	Artículo 1º. Objetivo.- La presente resolución tiene por objeto fijar los criterios a aplicarse por parte de la Autoridad Minera para determinar el cumplimiento de la capacidad económica dentro de los trámites de: (i) Evaluación de propuestas de contratos de concesión, (ii) cesión de derechos y, (iii) cesiones de áreas. 

	Artículo 1°. Ámbito de aplicación. La presente resolución establece los requisitos que deben aportar los interesados para acreditar la capacidad económica de las solicitudes de contratos de concesión minera presentadas con posterioridad al 9 de junio de 2015; solicitudes de cesión de derechos y cesión de áreas de conformidad con el artículo 22 de la Ley 1753 de 2015 o demás normas que lo modifique, sustituya o adicionen, así como los criterios de evaluación de la capacidad económica aplicados por parte de la Autoridad Minera.

Parágrafo. Los contratos que resultan de la declaratoria de áreas de reserva especial, no requerirán acreditar su capacidad económica en el marco de estos procesos, salvo en casos de cesión del contrato.
	Artículo 2º. Ámbito de aplicación.- La presente resolución aplica para las personas naturales o jurídicas que presenten propuesta de contrato de concesión, cesión de derechos y cesión de áreas. Igualmente regula la forma en la cual la Autoridad Minera deberá evaluar la información aportada por los interesados a efectos de acreditar la capacidad económica, en el ámbito de lo dispuesto por el artículo 22 de la Ley 1753 de 2015.

Parágrafo 1. Los beneficiarios de áreas de reserva especial que deriven su contrato de un proceso de formalización, no requerirán acreditar su capacidad económica en el marco de estos procesos, salvo en casos de cesión del contrato.

Parágrafo 2.  No requerirán acreditar su capacidad económica los titulares de contratos derivados del ejercicio del derecho de prelación otorgado a comunidades beneficiarias de zonas mineras declaradas.

	Artículo 2°. Capacidad económica. A efectos de la presente resolución se entiende por capacidad económica la acreditación de los recursos económicos necesarios para adelantar un proyecto minero en el marco de la celebración de un nuevo contrato de concesión minera, de cesiones de derechos y de cesiones de áreas.


	Artículo 3. Capacidad económica. A efectos del presente decreto se entiende por capacidad económica la demostración, por parte de los interesados, en la celebración de un nuevo contrato de concesión minera; cesiones de derechos y cesiones de áreas en los términos del artículo anterior, de contar con los recursos para adelantar el proyecto minero que pretende desarrollar. 

	Artículo 3°.Documentación para soportar la capacidad económica. Los interesados en la celebración de un contrato de concesión minera, en la cesión de derechos y en la cesión de áreas presentarán a la Autoridad Minera, dependiendo de su calidad de persona natural independiente comerciante o no comerciante, persona natural dependiente o persona jurídica, según sea el caso, deberán presentar junto con los demás documentos los siguientes:

A. Persona natural independiente no comerciante:

A.1. Declaración de renta en caso de que la persona natural esté obligada a declarar.

A.2. Certificado de ingresos expedido por un contador público titulado, en cuyo caso se deberá acompañar copia legible de la tarjeta profesional.

A.3. Extractos bancarios de los tres últimos meses anteriores a la presentación de la documentación ante la Autoridad Minera.

A.4. Registro Único Tributario (DIAN) RUT actualizado.

B. Persona natural independiente comerciante:

B.1. Estados financieros de conformidad con la normatividad vigente.

B.2. Extractos bancarios de los tres últimos meses anteriores a la presentación de la documentación ante la Autoridad Minera.

B.3. Registro Único Tributario (DIAN) RUT actualizado.

B.4. Matrícula Mercantil.

C. Persona natural dependiente:

C.1. Certificado de ingresos y retenciones expedido por el empleador, de la vigencia inmediatamente anterior a la presentación de la documentación ante la Autoridad Minera.

C.2. Extractos bancarios de los tres últimos meses anteriores a la presentación de la documentación ante la Autoridad Minera.

C.3. Registro Único Tributario (DIAN) RUT actualizado.

C.4. Declaración de renta en caso de que el solicitante esté obligado

a ella.

D. Persona jurídica:

D.1. Los estados financieros de conformidad con la normatividad vigente. Las sociedades subordinadas o controladas podrán presentar estados financieros de la matriz o controlante.

D.2. Certificado de existencia y representación legal de la sociedad con una vigencia no mayor a tres (3) meses, que contemple en su objeto social, expresa y específicamente, la exploración y explotación minera, conforme lo establece el artículo 17 de la Ley 685 de 2001. 

Parágrafo 1°. El solicitante también podrá soportar la capacidad económica a que hace referencia el presente artículo, mediante la presentación de un aval financiero otorgado por un establecimiento de crédito debidamente vigilado por la Superintendencia Financiera, el cual deberá contenerse en una Carta de crédito o su equivalente expedida por el correspondiente establecimiento de crédito.

Parágrafo 2°. Cuando la constitución de la persona jurídica coincida con el año de presentación de la solicitud, el interesado presentará la información contable a partir de la fecha de su constitución.


	Artículo 4°. Documentación a aportar para acreditar la capacidad económica.- Con independencia del tipo de minería que se trate, todos los interesados en la celebración de un contrato de concesión minera, en la cesión de derechos, o en la cesión de áreas, deberán, al momento de la radicación del trámite correspondiente, aportar ante la Autoridad Minera, junto con los demás documentos técnicos y jurídicos que se requieran según el caso, los siguientes documentos, en medio físico o digital:
A. Persona natural del régimen simplificado:

A.1. Declaración de renta en caso de que el solicitante esté obligado a declarar según el Estatuto Tributario, correspondiente al último periodo fiscal declarado con respecto a la fecha de la radicación del trámite de contrato de concesión o cesión.

A.2. Certificación de ingresos. Acreditar los ingresos necesarios para desarrollar el proyecto minero mediante certificación de ingresos expedida por un contador público titulado, quien deberá acompañarla con fotocopia simple de la matrícula profesional y el certificado de antecedentes disciplinarios vigente expedido por la Junta Central de Contadores. En dicha certificación debe constar la actividad generadora y la cuantía anual o mensual de los mismos. 

A.3. Extractos bancarios de los últimos tres (3) meses anteriores a la presentación de la documentación ante la Autoridad Minera.

A.4. Registro Único Tributario - RUT actualizado con fecha de expedición no superior a treinta (30) días a la fecha de presentación de la propuesta o cesión.

B. Persona natural del régimen común obligada a llevar contabilidad y persona jurídica:

B.1. Estados Financieros certificados y/o dictaminados de conformidad con lo establecido en el Decreto 2649 de 1993 o demás normas que lo sustituyan, modifiquen o adicionen, acompañados la matrícula profesional y el certificado de antecedentes disciplinarios vigente expedido por la Junta Central de Contadores; correspondientes al periodo fiscal anterior a la radicación del trámite de contrato de concesión o cesión. Las sociedades subordinadas o controladas podrán presentar los estados financieros de la matriz o controlante.

B.2. Certificado de existencia y representación legal de la sociedad con una vigencia no mayor a treinta (30) días.

B.3. Declaración de renta correspondiente al último periodo fiscal declarado con respecto a la fecha de la radicación del trámite de contrato de concesión o cesión debidamente presentada.
B.4. Registro Único Tributario - RUT actualizado con fecha de expedición no superior a treinta (30) días a la fecha de presentación de la propuesta o cesión.

Parágrafo 1°. Cuando la constitución de la persona jurídica coincida con el año de presentación de la solicitud, el interesado, presentará la información contable a partir de la fecha de la misma. No obstante lo anterior, debe cumplir con los criterios establecidos en el presente artículo.

Parágrafo 2°. La ANM analizará la información presentada por el interesado y, en caso de encontrar inconsistencias o diferencias procederá, mediante requerimiento, a solicitar las aclaraciones que permitan un adecuado análisis de la misma. La no atención de esta solicitud en el plazo otorgado será causal de rechazo de la información y como consecuencia de ello se entenderá desistido el trámite.

Parágrafo 3°. Los documentos expedidos en el extranjero deben someterse a los requisitos establecidos en el artículo 480 del Código de Comercio, salvo los públicos que provengan de países signatarios de la Convención de La Haya del 5 de octubre de 1961, aprobada mediante la Ley 455 de 1998, caso en el cual requieren de apostilla, en los términos de aquella.

Parágrafo 4º. Será causal de rechazo de la propuesta de contrato de concesión o de la cesión la falta de documentos requeridos para la evaluación de la capacidad  económica establecidos en el presente artículo. Cuando concurran dos (2) o más proponentes o cesionarios, este rechazo se aplicará a quienes no presenten la documentación.

Parágrafo 5º. Los proponentes o cedentes que presenten propuestas de contratos de concesión o solicitudes de cesión de derechos y obligaciones o de áreas, podrán adjuntar estados financieros con cortes trimestrales intermedios, esto es, posteriores al 31 de diciembre del año anterior, los cuales deberán estar debidamente certificados y/o dictaminados. Sin embargo, en cumplimiento de lo expuesto en el Decreto 1073 de 2015, es obligatorio adjuntar estados financieros con corte a 31 de diciembre del año inmediatamente anterior como requisito para la determinación de la capacidad económica a la que se refiere la presente disposición.

	Artículo 4°. Criterios para evaluar la capacidad económica. La Autoridad Minera determinará la existencia de capacidad económica con fundamento en la información presentada por el solicitante, de conformidad con los siguientes criterios:

En el caso de solicitud de contrato de concesión, cesión de derechos o cesión de áreas en etapa de exploración, la capacidad económica se medirá frente a la inversión que deba realizar el solicitante de conformidad con el estimativo de la inversión económica presentado por el mismo al momento de la solicitud o por el titular minero que pretende ceder sus derechos o áreas, el cual no podrá ser inferior a los montos establecidos por la autoridad minera como inversión mínima y, en este último caso, se calculará frente al porcentaje que se pretenda ceder.

Frente a la cesión de derechos o cesión de áreas en etapa de construcción y montaje y explotación, la capacidad económica se medirá, frente a la inversión que de conformidad con el Programa de Trabajos y Obras (PTO), haya presentado el cedente y se calculará frente al porcentaje que se pretenda ceder.

A. En el caso de persona natural independiente no comerciante y persona natural dependiente, se analizará un indicador de suficiencia financiera definido en los términos de la siguiente fórmula:

Suficiencia Financiera = ((Ingresos * Capacidad de Endeudamiento) + Saldo) / Inversión en el periodo exploratorio 

Donde:

i) Los ingresos corresponden a la cifra reportada según certificación de ingresos.

ii) La capacidad de endeudamiento corresponde al porcentaje de endeudamiento de la industria minera reportada por la Superintendencia de Sociedades observada en las empresas con ventas inferiores a 500 smlmv y que para el año 2013 equivale a 28%.

iii) El saldo corresponde al saldo promedio según se reporta en los extractos bancarios.

iv) Inversión en el periodo exploratorio corresponde a la cifra consignada en “Total Inversión Periodo Exploratorio” en el formato A de los términos de referencia adjuntos a la solicitud de propuesta de contrato de concesión. 

En el evento antes descrito se entenderá que se ha acreditado la capacidad económica cuando el indicador de suficiencia financiera señalado anteriormente sea igual o superior a 1.

B. En caso de tratarse de persona natural independiente comerciante y de persona jurídica, se analizará y verificará de acuerdo con la información reportada, como indicador de suficiencia financiera el cumplimiento de uno de los siguientes conceptos:

i) Liquidez = Activo Corriente/Pasivo Corriente, debe ser mayor a 0,54.

ii) Nivel de Endeudamiento = Pasivo Total / Activo Total, debe ser menor o igual a 65%.

C. En el caso de solicitud de cesión de derechos o cesión de áreas en etapa de construcción y montaje y explotación, la capacidad económica se medirá frente a la inversión que deba realizar el solicitante de conformidad con el Programa de Trabajos y Obras o Programa de Trabajos e Inversiones, según sea el caso, y se utilizarán las fórmulas establecidas en el presente artículo.

Parágrafo. En los casos en que se pretenda soportar la capacidad económica a través de un aval financiero, en los términos del artículo 3º de la presente resolución, el aval deberá cubrir el total de las inversiones a que hace referencia el presente artículo.


	Artículo 5°. Criterios para evaluar la capacidad económica. La Autoridad Minera evaluará el requisito de capacidad económica con fundamento en la información presentada por el solicitante, y de conformidad con los criterios que se determinan en el presente artículo. 

En el caso de solicitud de contrato de concesión, la capacidad económica se medirá frente a la inversión que deba realizar cada uno de los proponentes de conformidad con el estimativo de la inversión económica presentado en el Programa Mínimo Exploratorio (Formato A) al momento de radicar la propuesta, la cual no podrá ser inferior a los montos establecidos por la autoridad minera como inversión mínima.

En el caso de cesión de derechos o cesión de áreas, la capacidad económica se medirá frente a la inversión futura que deba asumir el cesionario de conformidad con el Programa Mínimo Exploratorio (Formato A), Programa de Trabajos y Obras (PTO), que haya informado el cedente y se calculará frente al porcentaje que se pretenda ceder.

PEQUEÑA MINERÍA: Aquellas propuestas de contratos de concesión y cesiones de derecho o de áreas que se clasifiquen dentro de estos rangos según el artículo 1, numerales 2.2.5.1.5.4 y 2.2.5.1.5.5. del Decreto 1666 de 2016 

A. En el caso de persona natural perteneciente al régimen simplificado, se analizará un indicador de suficiencia financiera definido en los términos de la siguiente fórmula:

Suficiencia Financiera = (Ingresos * Capacidad de Endeudamiento) /  Inversión en el periodo exploratorio, etapa de construcción y montaje o explotación

Donde:

i) Los ingresos corresponden a la cifra reportada según el literal A.2 del artículo 4º.

ii) La capacidad de endeudamiento corresponde al porcentaje de endeudamiento de la industria minera reportada por la Superintendencia de Sociedades observada en las empresas con ventas inferiores a 500 smlmv y que para el año 2013 equivale a 28%.

iii) Inversión en el periodo exploratorio corresponde a la cifra consignada en “Total Inversión Periodo Exploratorio” en el formato A de los términos de referencia adjuntos a la solicitud de propuesta de contrato de concesión o la inversión faltante que deba realizar el cesionario de conformidad con el Programa de Trabajos y Obras o Programa de Trabajos e Inversiones, según el caso, en la etapa de construcción y montaje o explotación para las cesiones, certificada por el cedente.

En el evento antes descrito se entenderá que se ha acreditado la capacidad económica cuando el indicador de suficiencia financiera señalado anteriormente sea igual o superior a 0,6.

B. En caso de tratarse de persona natural del régimen común obligada a llevar libros de contabilidad o de persona jurídica, se analizará y verificará, de acuerdo con la información reportada, como indicador de suficiencia financiera el cumplimiento de los siguientes conceptos:

i) Liquidez = Activo Corriente/(Pasivo Corriente + Inversión), debe ser igual o mayor a 0,50.

ii) Nivel de Endeudamiento = (Pasivo Total + Inversión) / Activo Total, debe ser menor o igual a 70%.

iii) Patrimonio = Activo Total – Pasivo Total, debe ser igual o mayor a la inversión en el periodo exploratorio consignada y aprobada por el técnico en el Formato A, o la inversión faltante que deba realizar el cesionario de conformidad con el Programa de Trabajos y Obras o Programa de Trabajos e Inversiones, según el caso, en la etapa de construcción y montaje o explotación para las cesiones.

C. En el caso de solicitud de cesión de derechos o cesión de áreas se utilizarán las fórmulas establecidas en el presente artículo.

Parágrafo 1. Los proponentes o cesionarios podrán optar por un respaldo financiero otorgado por un establecimiento de crédito debidamente controlado y/o vigilado por la Superintendencia Financiera de Colombia, el cual deberá contener el beneficiario, el valor, el plazo y la destinación de los recursos con destinación específica para el proyecto minero. Este puede consistir en un aval bancario, garantía bancaria o cupo de crédito aprobado, o cualquier otro que garantice que el solicitante dispondrá de los recursos suficientes para asegurar la ejecución del proyecto minero de acuerdo con el Programa Mínimo de Exploración o para desarrollar las inversiones pendientes de ejecutar según lo informado en el PTO o PTI presentado por el cedente. En este caso podrán optar por garantizar los recursos del proyecto minero y cumplir con la suficiencia financiera, tratándose de un contrato de concesión o de una cesión, utilizando simultáneamente sus propios recursos y el aval financiero.

Parágrafo 2. En caso de concurrir dos o más personas, naturales o jurídicas, en un trámite de contrato de concesión o cesión, cada una de ellas deberá cumplir, según sea su clasificación, con el indicador de suficiencia financiera establecido en los literales A y B del presente artículo. La Agencia Nacional de Minería – ANM, continuará de oficio con el trámite de contrato de concesión o cesión con los proponentes o cesionarios que cumplan con la capacidad económica exigida en la presente Resolución.

Parágrafo 3. Para el caso de las personas del régimen común, naturales o jurídicas, se entenderá que el proponente o cesionario cumple con la capacidad financiera cuando cumple con dos de los indicadores, haciéndose obligatorio el indicador de Patrimonio.

MEDIANA MINERIA: Los solicitantes de contratos de concesión y cesionarios que se clasifiquen dentro de estos rangos según el artículo 1, numerales 2.2.5.1.5.4. y 2.2.5.1.5.5. del Decreto 1666 de 2016.:

A. En el caso de persona natural del régimen simplificado, se analizará un indicador de suficiencia financiera definido en los términos de la siguiente fórmula:

Suficiencia Financiera = (Ingresos * Capacidad de Endeudamiento) /  de la Inversión en el periodo exploratorio, etapa de construcción y montaje o explotación

Donde:

i) Los ingresos corresponden a la cifra reportada según el literal A.2 del artículo 4º.
ii) La capacidad de endeudamiento corresponde al porcentaje de endeudamiento de la industria minera reportada por la Superintendencia de Sociedades observada en las empresas con ventas inferiores a 500 smlmv y que para el año 2013 equivale a 28%.

iii) Inversión en el periodo exploratorio corresponde a la cifra consignada en “Total Inversión Periodo Exploratorio” en el formato A de los términos de referencia adjuntos a la solicitud de propuesta de contrato de concesión o la inversión faltante que deba realizar el solicitante de conformidad con el Programa de Trabajos y Obras o Programa de Trabajos e Inversiones, según el caso, en la etapa de construcción y montaje o explotación para las cesiones, certificada por el cedente. 

En el evento antes descrito se entenderá que se ha acreditado la capacidad económica cuando el indicador de suficiencia financiera señalado anteriormente sea igual o superior a 1,0.

B. En caso de tratarse de persona natural del régimen común obligada a llevar libros de contabilidad o de persona jurídica, se analizará y verificará de acuerdo con la información reportada, como indicador de suficiencia financiera el cumplimiento de los siguientes conceptos:

i) Liquidez = Activo Corriente/(Pasivo Corriente + Inversión), debe ser igual o mayor a 0,54.

ii) Nivel de Endeudamiento = (Pasivo Total + Inversión) / Activo Total, debe ser menor o igual a 65%.

iii) Patrimonio = Activo Total – Pasivo Total, debe ser igual o mayor a la inversión en el periodo exploratorio consignada y aprobada por el técnico en el Formato A, o la inversión faltante que deba realizar el solicitante de conformidad con el Programa de Trabajos y Obras o Programa de Trabajos e Inversiones, según el caso, en la etapa de construcción y montaje o explotación para las cesiones.

C. En el caso de solicitud de cesión de derechos o cesión de áreas se utilizarán las fórmulas establecidas en el presente artículo.

Parágrafo 1. Los proponentes o cesionarios podrán optar por garantizar los recursos del proyecto minero y cumplir con la suficiencia financiera, tratándose de un contrato de concesión o de una cesión, utilizando simultáneamente sus propios recursos y el aval financiero.

Parágrafo 2. En caso de concurrir dos o más personas, naturales o jurídicas, en un trámite de contrato de concesión o cesión, cada uno de ellas deberá cumplir, según sea su clasificación, con el indicador de suficiencia financiera establecido en los literales A y B del presente artículo. La Agencia Nacional de Minería – ANM, continuará de oficio con el trámite de contrato de concesión o cesión con los proponentes o cesionarios que cumplan con la capacidad económica exigida en la presente Resolución.

Parágrafo 3 Para el caso de las personas del régimen común, naturales o jurídicas, se entenderá que el proponente o cesionario cumple con la capacidad financiera cuando cumple con dos de los indicadores, haciéndose obligatorio el indicador de Patrimonio.
GRAN MINERIA: Los solicitantes de contratos de concesión y cesionarios que se clasifiquen dentro de estos rangos según el artículo 1, numerales 2.2.5.1.5.4. y 2.2.5.1.5.5. del Decreto 1666 de 2016 deberán acreditar la siguiente capacidad económica según su calidad:

A. En el caso de persona natural perteneciente al régimen simplificado, se analizará un indicador de suficiencia financiera definido en los términos de la siguiente fórmula:

Suficiencia Financiera = (Ingresos * Capacidad de Endeudamiento) / Inversión en el periodo exploratorio, etapa de construcción y montaje o explotación

Donde:

i) Los ingresos corresponden a la cifra reportada según el literal A.2 del artículo 4º.
ii) La capacidad de endeudamiento corresponde al porcentaje de endeudamiento de la industria minera reportada por la Superintendencia de Sociedades observada en las empresas con ventas inferiores a 500 smlmv y que para el año 2013 equivale a 28%.

iii) Inversión en el periodo exploratorio corresponde a la cifra consignada en “Total Inversión Periodo Exploratorio” en el formato A de los términos de referencia adjuntos a la solicitud de propuesta de contrato de concesión o la inversión faltante que deba realizar el solicitante de conformidad con el Programa de Trabajos y Obras o Programa de Trabajos e Inversiones, según el caso, en la etapa de construcción y montaje o explotación para las cesiones, certificada por el cedente.

En el evento antes descrito se entenderá que ha acreditado la capacidad económica cuando el indicador de suficiencia financiera señalado anteriormente sea igual o superior a 1,4.

B. En caso de tratarse de persona natural perteneciente al régimen común obligada a llevar libros de contabilidad o de persona jurídica, se analizará y verificará de acuerdo con la información reportada, como indicador de suficiencia financiera el cumplimiento de los siguientes conceptos:

i) Liquidez = Activo Corriente/(Pasivo Corriente + Inversión), debe ser igual o mayor a 0,60.

ii) Nivel de Endeudamiento = (Pasivo Total + Inversión) / Activo Total, debe ser menor o igual a 60%.

iii) Patrimonio = Activo Total – Pasivo Total, debe ser igual o mayor a la inversión en el periodo exploratorio consignada y aprobada por el técnico en el Formato A, o la inversión faltante que deba realizar el solicitante de conformidad con el Programa de Trabajos y Obras o Programa de Trabajos e Inversiones, según el caso, en la etapa de construcción y montaje o explotación para las cesiones.

C. En el caso de solicitud de cesión de derechos o cesión de áreas se utilizarán las fórmulas establecidas en el presente artículo.

Parágrafo 1. Los proponentes o cesionarios podrán optar por garantizar los recursos del proyecto minero y cumplir con la suficiencia financiera, tratándose de un contrato de concesión o de una cesión, utilizando simultáneamente sus propios recursos y el aval financiero.

Parágrafo 2. En caso de concurrir dos o más personas, naturales o jurídicas, en un trámite de contrato de concesión o cesión, cada uno de ellas deberá cumplir, según sea su clasificación, con el indicador de suficiencia financiera establecido en los literales A y B del presente artículo. La Agencia Nacional de Minería – ANM, continuará de oficio con el trámite de contrato de concesión o cesión con los proponentes o cesionarios que cumplan con la capacidad económica exigida en la presente Resolución.

Parágrafo 3. Para el caso de las personas del régimen común, naturales o jurídicas, se entenderá que el proponente o cesionario cumple con la capacidad financiera cuando cumple con dos de los indicadores, haciéndose obligatorio el indicador de Patrimonio.

	Artículo 5°.Capacidad económica remanente. En el evento en que un solicitante presente más de una propuesta de contrato, o ya sea titular de otro contrato minero, para el análisis de la capacidad económica se descontará de la misma las obligaciones de inversión que tenga frente a las propuestas presentadas con anterioridad o los contratos ya perfeccionados, y se deberá demostrar que cuenta con la capacidad financiera remanente para garantizar la realización de las actividades de exploración (según el programa exploratorio) y de explotación (según el Programa de Trabajos y Obras (PTO)), de cada una de las propuestas presentadas. 

En consecuencia, para la evaluación de propuestas de contratos de concesión, se considerará la capacidad económica remanente así:

A. Para el caso de persona natural independiente no comerciante y persona natural dependiente, se analizará un indicador de suficiencia financiera remanente.

Indicador de Suficiencia Financiera Remanente (Ingresos Personas Naturales): (Ingresos * Capacidad de Endeudamiento (28%) + Saldo Promedio) -Inversión Total del Período Exploratorio.

B. En caso de tratarse de persona natural independiente comerciante y de persona jurídica, se analizará y verificará de acuerdo con la información reportada por la Superintendencia de Sociedades, como indicador de suficiencia financiera el cumplimiento de los siguientes conceptos:

Indicador Suficiencia Financiera Remanente Personas Jurídicas (Estados Financieros): (Activo Total * Capacidad de Endeudamiento (65%) -Pasivo Total) -Inversión Total Período Exploratorio.

Parágrafo. Las personas que pretendan soportar la capacidad económica remanente a través de un aval financiero en los términos del artículo 3º de la presente resolución, a este aval se le descontarán las obligaciones de inversión que tenga frente a los contratos suscritos o las propuestas de contrato presentadas con anterioridad, y el resultado deberá cubrir el total de las inversiones que se pretenden respaldar o deberá presentar un nuevo aval financiero independiente del ya presentado para la nueva solicitud.


	Artículo 6°.Capacidad económica remanente. En el evento en que un solicitante presente más de una propuesta de contrato de concesión; para el análisis de la capacidad económica se descontará de la misma, las obligaciones de inversión que tenga frente a las propuestas presentadas con anterioridad así como las inversiones en títulos mineros vigentes, y se deberá demostrar que además de cumplir con el artículo 4° de la presente Resolución, cuenta con la capacidad financiera remanente para garantizar la realización de las actividades de exploración de cada una de las propuestas presentadas y de las de exploración según el PTO o PTI. 

En consecuencia, para la evaluación de propuestas de contratos de concesión, se considerará la capacidad económica remanente así:

A.  En el caso de persona natural perteneciente al régimen simplificado, se analizará y verificará la capacidad económica remanente en los términos de la siguiente fórmula:

Indicador de Suficiencia Financiera Remanente:((Ingresos * Capacidad de Endeudamiento (28%) + Saldo Promedio) –  (La sumatoria de la Inversión en el período Exploratorio de todas las propuestas + La sumatoria de la inversión faltante por ejecutare en el periodo de Explotación de todos los títulos)) > Cero (0).

B. En caso de tratarse de persona natural perteneciente al régimen común obligada a llevar libros de contabilidad o de persona jurídica, se analizará y verificará la capacidad económica remanente en los términos de la siguiente fórmula:

Patrimonio = ((activos totales – pasivos totales) - La sumatoria de la inversión en el período Exploratorio de todas las propuestas + La sumatoria de la inversión faltante por ejecutare en el periodo de Explotación de todos los títulos) > Cero (0).
Parágrafo. Las personas que pretendan soportar la capacidad económica remanente a través de un aval financiero en los términos del artículo 4º de la presente resolución, a este aval se le descontarán las obligaciones de inversión que tenga frente a las propuestas de contrato presentadas con anterioridad, y el resultado deberá cubrir el total de las inversiones que se pretenden respaldar o deberá presentar un nuevo aval financiero independiente del ya presentado para la nueva solicitud.

	Artículo 6°.Anexos. Junto con la propuesta de contrato de concesión y la información establecida en el artículo 3º de la presente resolución, el solicitante deberá presentar como anexos la siguiente información a la Autoridad Minera:

A. Estimativos de inversión para la fase de exploración:

A.1. Terrenos.

A.2. Construcciones.

A.3. Instalaciones de servicios.

A.4. Maquinaria y equipo.

A.5. Montaje de maquinaria y equipo.

A.6. Vehículos.

A.7. Capital de trabajo.

A.8. Costos laborales.

A.9. Insumos.

A.10. Costo de administración.

A. 11. Otros (especificar). 

Total.

B. Estimativos de inversión para la fase de construcción y montaje:

B.1. Terrenos.

B.2. Construcciones.

B.3. Instalaciones de servicios.

B.4. Maquinaria y equipo.

B.5. Montaje de maquinaria y equipo.

B.6. Vehículos.

B.7. Capital de trabajo.

B.8. Costos laborales.

B.9. Insumos.

B.10. Costo de administración.

B.11. Otros (especificar). 

Total.

C. Estimativos de inversión para la fase de explotación: 

C.1. Terrenos.

C.2. Construcciones.

C.3. Instalaciones de servicios.

C.4. Maquinaria y equipo.

C.5. Montaje de maquinaria y equipo.

C.6. Vehículos.

C.7. Capital de trabajo.

C.8. Costos laborales.

C.9. Insumos.

C.10. Costo de administración.

C.11. Otros (especificar). 

Total.

D. Endeudamiento y costos de financiación estimados para la fase de exploración.

E. Endeudamiento y costos de financiación estimados para la fase de construcción y montaje.

F. Endeudamiento y costos de financiación estimados para la fase de explotación.


	Se deroga

	Artículo 7°. Requerimientos. La autoridad minera podrá requerir, por una sola vez al interesado para que ajuste la solicitud, en el término máximo de un mes, de conformidad con el artículo 17 de la Ley 1437 de 2011.


	Artículo 7°. Requerimientos. La autoridad minera podrá requerir, por una sola vez al interesado para que ajuste la solicitud, en el término máximo de un mes, de conformidad con el artículo 17 de la Ley 1437 de 2011. Así mismo, podrá requerir a los interesados en caso de no cumplir con los indicadores establecidos en el artículo 2° de la presente Resolución, para que soporte la capacidad económica conforme lo establecido en el parágrafo 1° del artículo 5°de la presente Resolución.

	Artículo 8°. 

Régimen de transición. Para las solicitudes de contrato de concesión presentadas con posterioridad al 9 de junio de 2015 y hasta la entrada en vigencia de la presente resolución, los solicitantes deben presentar los documentos que acreditan la capacidad económica, a que hace referencia la presente resolución, dentro del término establecido en el artículo 17 de la Ley 1437 de 2011, después de efectuado el requerimiento por parte de la Autoridad Minera
	

	Artículo 9°. Vigencia. La presente resolución entra en vigencia a partir de la fecha de su publicación.


	Artículo 8°. Vigencia y Derogatorias. La presente resolución entra en vigencia a partir de la fecha de su publicación y deroga la Resolución 831 de 2015. 


Es necesario derogar la resoluciones 831 del 27 de noviembre de 2015 y las demás normas que le sean contrarias para establecer los criterios que permitan acreditar la capacidad económica de las personas naturales y jurídicas para cumplir actividades de comercialización de minerales, ampliando los criterios de evaluación de los mismos en el sentido de permitir que los interesados se acojan a uno de los requisitos señalados en la presente resolución.

Se detalla con mayor exactitud el aval financiero, describiendo el objeto, el beneficiario, el pazo y la clase de documento que se admite como tal.
Se le dan herramientas de análisis al profesional encargado de determinar la capacidad económica en caso de no existir claridad en las cifras. También se precisan las fechas de corte de la información contable y la manera de acreditar el ejercicio profesional. La ANM podrá hacer uso de fuentes alternas de verificación de datos, tales como el El Registro Único Empresarial y Social -RUES- que es administrado por las Cámaras de Comercio, la Junta Central de Contadores para el caso de verificar la vigencia y ausencia de sanciones de los contadores que certifican los Estados Financieros y las Certificaciones de Ingresos, la DIAN, entre otros.
Se deroga el artículo 6° de la Resolución 831 de 2015, teniendo en cuenta que la información que se presenta allí no es sustancial para la determinación de la capacidad económica de los proponentes o cesionarios de títulos mineros. Adicionalmente, dicha información, la contiene el Programa Mínimo exploratorio o el Programa de Trabajos y Obras o Programa de Trabajos e Inversiones en los títulos.
10. Impacto económico (indicar el costo o ahorro, de la implementación del respectivo acto)
La implementación de la presente resolución no implicará costo alguno, pues no se requiere la adquisición de bienes y/o servicios para su adopción 
Disponibilidad presupuestal:
Para la aplicación del acto administrativo en trámite, no se requiere apropiación presupuestal.
11. Impacto medioambiental o sobre el patrimonio cultural de la Nación. 
No se generan impactos medioambientales o sobre el patrimonio cultural de la Nación.
12. Consulta Previa y Publicidad (Decreto 1081 de 2015 y Decreto 270 de 2017).
No se requiere realizar consulta previa por cuanto el acto administrativo no afecta a las comunidades indígenas.
Sin embargo, atendiendo las instrucciones de la Presidencia de la ANM, se han desarrollado varias reuniones con actores internos y externos a la ANM, tales como Vicepresidencia de Contratación y Titulación, Vicepresidente de Seguimiento, Control y Seguridad Minera, Gerencia de de Proyecto Grupo de Regalías y Contraprestaciones Económicas, Oficina Asesora Jurídica, Asesor de Presidencia, Banca de Inversión – Valora, Gremios de la Minería (ACM, Fenalcarbón), Empresas Mineras; en las cuales se escucharon las diferentes posiciones sobre ésta iniciativa, se discutieron los planteamientos y, aquellos que se consideraron viables, se incorporaron en la redacción.
13. Otros
En conclusión, de acuerdo con la justificación previamente expuesta, se cuenta con la viabilidad jurídica para proferir el Acto Administrativo por medio del cual, Por la cual se fijan los criterios para evaluar la capacidad económica de las solicitudes de contrato de concesión, cesiones de derecho y cesión de áreas de que trata el artículo 22 de la Ley 1753 de 2015, se deroga la Resolución No 831 del 27 de noviembre de 2015 y se dictan otras disposiciones.

Aprueba

Vo. Bo. 
         
	EDUARDO JOSÉ AMAYA LACOUTURE
	      LAURA CRISTINA QUINTERO CHINCHILLA

	Vicepresidente de Contratación y Titulación
	      Jefe de la Oficina Asesora Jurídica         
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